AZIONE N. 70 – RIAPERTURA TERMINI ADESIONE RICORSO TAR LAZIO “NON SUPERAMENTO PROVA PRESELETTIVA PUNTEGGIO COMPRESO TRA 30-34/50” – 
COMUNICATO ULN - URGENTE
L’Ufficio Legale Nazionale, con nota del 29 gennaio 2013, prot. n. 16/MPN/RB/UL, a firma del Segretario Generale, avente per oggetto: “AZIONE N. 70 – Riapertura termini per adesione ricorso Tar Lazio per coloro che non hanno superato la prova preselettiva conseguendo un punteggio compreso tra 30-34/50” ha comunicato che il Tar del Lazio ha accolto la richiesta di una candidata di essere ammessa con riserva a sostenere la prova scritta del concorso a cattedre per il personale docente (Ordinanza cautelare n. 375/13).

Conseguentemente, alcune segreterie provinciali hanno sollecitato la proposizione di un nuovo ricorso per coloro che non avevano aderito al precedente.

Pertanto, per soddisfare tali esigenze, l'Ufficio Legale predisporrà un secondo ricorso il cui termine ultimo per la raccolta delle adesioni è fissato per lunedì 4 febbraio p.v.. Tale termine è improrogabile, considerato che le prove di esame inizieranno l'11 febbraio p.v. e le adesioni pervenute oltre il suddetto termine non verranno prese in considerazione.

L’U.L.N. prega di notare bene di anticipare per fax la scheda di adesione, la procura alle liti e la prima pagina dell'elaborato al n. 06/5818218.

Inseriamo in area riservata la suddetta nota che riporta le modalità operative per partecipare al ricorso, nonché la Scheda di adesione, la Procura alle liti e l’Istanza fissazione udienza.

AZIONE 70: DEPOSITATO IL RICORSO - COMUNICATO DELL’UFFICIO LEGALE
Inoltre, l’Ufficio Legale comunica che il nostro ricorso al Tar Lazio è stato depositato. Il numero di ruolo assegnato è NRG 880/2013. Pertanto, gli interessati potranno verificare direttamente sul sito del Tar del Lazio, all'indirizzo www.giustizia-amministrativa.it   l'esito della richiesta di ammissione con riserva, cliccando su Tar - Lazio - Roma - ricerca ricorsi - inserire numero di ruolo (880) ed anno (2013).

Allo stato, sul sito del Tar compare solamente il nome del primo ricorrente (Benfaremo Filippo). La segreteria del Tar ha assicurato che, al più presto, provvederà ad inserire tutti i restanti nominativi dei ricorrenti. 

Sarà comunque cura dell’U.L.N. comunicare l'esito della richiesta di decreto monocratico, non appena reso noto.
